

《中国式秘书》不一样的官场小说

作者丁邦文:我写的不是厚黑学,是秘书的独特生存状态



谈初衷 这是多年以来憋在心里的话

时下的官场小说,反腐往往成为或明或暗的主线,通过对权力场中决策者的刻画来描写官场,成为官场小说的基本模式。而天津人民出版社在2010新年伊始重磅推出的《中国式秘书》则反其道而行之,从小人物着手,从刻画官场中非主流人物日常工作琐碎细微处着手,让读者了解官场底层职员真实的工作生活状态,从而品味职业成长中那份淡淡的苦涩。近日,记者专访了该书作者丁邦文,听他来谈谈《中国式秘书》创作过程中的个中滋味。

□快报记者 应嘉轩



丁邦文

谈意图 反映秘书的独特生存状态

很多读者在“中国式秘书”黄一平身上,看到了“沪上首秘”秦裕、“河北省第一秘”李真的影子。同时,由于都是以秘书作为主人公的官场小说,《中国式秘书》常被拿来与王晓方的《市长秘书》作比较。关于这一点,该书的责任编辑沈海涛认为:“《市长秘书》的作者王晓方,是把自己的真实经历写成小说,注重于个人情感的宣泄;而《中国式秘书》的作者丁邦文,是用小说的形

式写出了当今中国秘书的众生相,更着意于社会意义的深度挖掘。两者其实是很不同的。”

丁邦文也表示,这本书绝对没有刻意隐射任何人,但你还是从中找到很多人的影子。他说,在“中国式秘书”黄一平的身上,既有秦裕、李真的影子,又不完全是他们中的任何一个人。“通过黄一平这一典型形象,人们能够非常清晰地透视到中国官场的一角,完整反映出秘

自己创作出的让别人出了“一身冷汗”的作品,丁邦文表示,虽然书里的人物和故事背景大多都是虚构的。但很多细节及故事发生的脉络关系,都和自己的亲身经历有关。这本书,某个程度上也说出了自己多年来憋在心里的话。“我曾在省、市领导机关从事多年秘书工作。虽然现在早已离开,但那些年的经历,所看到的、所感受的事情,我觉得我必须写下来才畅快。虽然小说是虚构的,但是里面可以包含我自己真实的经历和感悟。那么多年憋着的话,我需要一个出口,说个痛快。”

出纠结的关系,就像在这本书里我所想表达的东西一样。”

虽然书名没有如愿叫做《唇齿》,但《中国式秘书》依旧交出了一份满意的答卷。自登陆新浪读书原创连载以来,点击量过万,连续数周高居榜首,并引发网友对如何做一个合格秘书的热议。丁邦文认为:好的秘书,与一位称职的工人、士兵、老师无异。秘书与上级,纯属工作关系,应该彼此真诚以待。

书群体独特的生存状态,准确把握出“中国式秘书”鲜为人知的心路历程。”也正因如此,才有评论家在认可“这是一部缩微版的官场‘巨著’”的同时,担心该书会不会被读成官场登龙术或者厚黑学教科书。“不过我个人倒觉得,这种担心是多余的,除了实践摸索外,到哪里能便捷地补上这一课呢?前段时间热播的《潜伏》不也被很多人当做办公室兵法看吗?可你觉得有用吗?”

结这个故事。”丁邦文表示,无论“第三部”卖得多好,也不会再往下写了,因为故事总有结束的时候。

丁邦文也表示,很多人对官场小说太多会泛滥的担心大可不必。“官场小说红了有十几年了吧。它这么红,就是因为读者们都喜欢看啊。我们应该允许各种作品存在的可能。那些不好的作品,经过读者的检验自然会被淘汰、抛弃。我不会因为这个题材太多就有顾虑,就遏制自己创作的欲望。官场小说很多,但也可以说很好。”

谈创作 官场小说很多,也可以很好

“官场小说”是类型化小说中的一个重要品类,发展尤其迅猛,影响也日渐扩大。据了解,在“新浪读书频道”的文学图书点击总排行中,“官场小说”仅次于“都市小说”,排在第二位,在排行榜前30位热门图书中,“官场小说”占了8种,占四分之一强。仅2009年1至3月间,“官场小说”的品种就达123种,超过了2008全年的118种。“官场小说”的市场热销与持续升温,显然已是不争的事实。

“并非只要是官场小说,就意味着好看、畅销。但《中国式秘书》一

书捧上手,却是再也放不下来,非要一口气读完才肯罢休。”这是读者对书的评价,也是我继续创作的动力!”丁邦文告诉记者,官场小说这几年发展太快,自己在写这个题材时也会考虑类似的小说是不太多了。可是转念一想,多怕什么?够好就可以了!“我最初写的时候,其实没想过要写个几部曲式的。但很多读者都通过各种方式表达他们对官场小说的喜爱,对《中国式秘书》的喜爱,我才又动笔,开始写了第二部。现在我在构思第三部。三部,应该可以完

谈打算 不会再写官场小说了

《中国式秘书》一经出版,就在广大读者中反响强烈。该书在新浪网连载不到两个月,点击量超过800万人次,连续数周位居排行榜前列;今年1月中旬上架发行仅一个多月,已经加印8次,市场销势不俗;在“新浪中国2010年1月好书榜”上,

被评为文学官场类好书,其中“网友榜”6项指标中,位列点击、投票、畅销、收藏等4项第一。有人称这部书是“缩微版的官场巨著”,也有人称之为当今“官场教科书”。

初次写官场小说,就取得了这么好的成绩。那么丁邦文的下一部

作品,是不是也是官场小说呢?对此,丁邦文否定了。“不是一种题材我做好了,我就必须一直做下去。任何人都需要创新,读者也需要新鲜的东西。至于下一步作品写什么,我也没有想好,但一定是新鲜的玩意,大家敬请期待吧。”

》柒声音

不落俗套 所以好看

是否具有扎实的生活根基,能否以严肃认真的态度进行创作,决定着“官场小说”的品位高下、质量优劣。

《中国式秘书》的作者丁邦文做过农民,穿过军装,当过警察,曾经在省、市领导机关从事过多年秘书工作,现居某军报领导层。

作者的丰富经历和官场背景,使小说中对于官场的细节描写相当真实,度的把握准确到位,且讲述了很多官场中人所必备的生存技巧,这为一般作者所不具备,也是小说被很多读者追捧的原因。

同时,从作品中我们也难看出,作者的写作态度相当严谨,并且不随大流、落俗套。

当前,在堪称泛滥的“官场小说”中,有两种倾向非常令人担忧:一是大量作品往往只关注腐败表象,热衷于对官场不正之风的渲染、夸大、猎奇甚至庸俗性描写,而忽视了对其中缘由、根源、规律的追索,更加忽略对人物内心冲突、心路历程的深思与反问;二是片面迎合了社会上少数人的“仇富”“仇官”心理,对于官场采取全盘怀疑、全面否定的态度……如此,便造成当下“官场小说”陷于日益逼仄的境地,好多作品题材千篇一律,内容雷同,读之令人厌烦。

《中国式秘书》则不然。不难看出,作者是以同情、悲悯而不是讽刺挖苦、幸灾乐祸的心态,通过黄一平这一文学形象,写出了当今中国秘书的众生相,在描绘官场外在形态的同时,更着意于社会意义的深度挖掘。作品从情节设置、人物刻画,到细节描写、语言风格,无不具有鲜明个性,蕴含的警示、教益意义更是非同一般。

这样的小说,就像一面镜子,一根鞭子,对于净化、规范官场生态,其作用不可低估。

方人